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　　“比较法”是找出被比较对象的同一性和差异
性，从而认识化学知识或问题的本质，并能够进行有
效的区分和联系．“比较法”是解析有关化学平衡问
题的一种较为有效的方法．
例题　在温度、容积相同的三个密闭容器中，按

不同方式投入反应物，保持恒温、恒容，测得反应达
到平衡时的有关数据如下：
已知：Ｎ２（ｇ）＋３Ｈ２（ｇ幑幐） ２ＮＨ３（ｇ）；

ΔＨ＝－９３ｋＪ／ｍｏｌ

容器 甲 乙 丙

反应物投入量 １ｍｏｌ　Ｎ２和３ｍｏｌ　Ｈ２ ２ｍｏｌ　ＮＨ３ ４ｍｏｌ　ＮＨ３

ＮＨ３的浓度（ｍｏｌ·Ｌ－１） ｃ１ ｃ２ ｃ３

反应的能量变化 放出ａｋＪ 吸收ｂ　ｋＪ 吸收ｃ　ｋＪ

体系压强（Ｐａ） ｐ１ ｐ２ ｐ３

反应物转化率 α１ α２ α３

　　下列说法正确的是（　　）．
Ａ．２ｃ１＞ｃ３　　Ｂ．ａ＋ｂ＝９３
Ｃ．２ｐ２＜ｐ３ Ｄ．α１＋α３＞１
解析　设容器的体积均为Ｖ（Ｌ）．
⑴甲和乙两个容器对比：
甲容器充入１ｍｏｌ　Ｎ２和３ｍｏｌ　Ｈ２，乙容器充入

２ｍｏｌ　ＮＨ３，在恒温、恒容器条件下，甲、乙两个容器
形成的平衡状态是完全相同的，因此ｃ１＝ｃ２，ｐ１＝
ｐ２．
甲中Ｎ２的转化率为α１，乙中ＮＨ３ 的转化率为

α２，则有：

　　　　　　　　　　　　　　Ｎ２（ｇ）　＋　３Ｈ２（ｇ） 幑幐　 　２ＮＨ３（ｇ）；ΔＨ＝－９３ｋＪ／ｍｏｌ
甲容器：起始时： １ｍｏｌ　 ３ｍｏｌ 　０
　　　　平衡时　　　　（１－α１）ｍｏｌ　３（１－α１）ｍｏｌ　 ２α１ｍｏｌ
达到平衡时，放出的热量ａ＝９３α１（ｋＪ）

　　　　　　　　　　　　Ｎ２（ｇ）　＋　３Ｈ２（ｇ幑幐） ２ＮＨ３（ｇ）；ΔＨ＝－９３ｋＪ／ｍｏｌ
乙容器：起始时： ０　 ０　 ２ｍｏｌ
平衡时 α２ｍｏｌ　 ３α２ｍｏｌ　 ２（１－α２）ｍｏｌ
达到平衡时，吸收的热量ｂ＝９３α２（ｋＪ）

　　由于两个容器达到的平衡状态完全相同，因此
（１－α１）＝α２，即α１＋α２＝１，则ａ＋ｂ＝９３．

⑵乙和丙两个容器对比：
丙容器中充入的ＮＨ３的量为乙容器中ＮＨ３ 的

量的２倍，因此在恒温下，若使丙容器的容积为

２Ｖ（Ｌ），则丙容器相当于将两个乙容器合并，两容器
中所达到的平衡状态是相似的．因此两个容器的压
强相同，ＮＨ３的转化率相同，ＮＨ３的浓度也相同，丙

容器吸收的热量为乙容器吸收热量的２倍．但由于
试题所给条件要求两个容器的体积相同，因此应将
丙容器的容积由２Ｖ（Ｌ）压缩至Ｖ（Ｌ），在此过程中，
丙容器的压强增大，平衡逆向移动，压强的关系应为

２ｐ２＜ｐ３，同直接向Ｖ（Ｌ）容器中充入４ｍｏｌ　ＮＨ３ 对
比可知，ＮＨ３ 的转化率将减小，即α１＋α３＜１，且

ＮＨ３的浓度增大，所吸收的热量也比乙容器吸收热
量的２倍要小． （收稿日期：２０１４－０５－０４
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）

Ｎｉ（ＯＨ）２，根据生成物可确定电解质溶液为强碱
溶液，负极 Ｆｅ失电子生成的 Ｆｅ２＋ 要与溶液中的

ＯＨ－结合成Ｆｅ（ＯＨ）２，则有：Ｆｅ－２ｅ－＋２ＯＨ －

Ｆｅ（ＯＨ）２，正极ＮｉＯ２得电子生成Ｎｉ　２＋及Ｏ２－，Ｎｉ　２＋

要与溶液中的ＯＨ－结合成Ｎｉ（ＯＨ）２，Ｏ２－结合溶液
中的 Ｈ２Ｏ 成 ＯＨ－；则 ＮｉＯ２＋２ｅ＋Ｈ２ Ｏ　 Ｎｉ
（ＯＨ）２＋２ＯＨ－．

（收稿日期：２０１４－０２－１２）
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